

國中生物教師對現行生物教科書的看法(一)

陳詩涵 何盈慧 朱雅穗 林陳涌
國立臺灣師範大學 生物系

前 言

國中新版生物教科書自民國八十六年九月開始在各國中施用，至今年（八十七年）五月為止，已將屆滿一學年。為了瞭解此生物新版教科書在國中使用的情形，我們想藉由訪談的方式，以直接獲得使用者的評論與建議。雖然，使用生物教科書者包含了學生、教師、學生家長等等，不過限於時間緊迫，我們僅以國中生物教師做為訪談的對象。

首先我們先針對與教科書有關的幾個特點列出綱要，涵蓋了「教材部分」、「教師教學部分」、「學生學習部分」以及「教科書的外觀部分」；另外，若在訪談過程中受訪老師有提及我們所未考量到的觀點，我們便統一把它歸在「其他部分」。接下來我們以這份綱要為架構擬定出具體的問題，作為訪談的腳本，並訪問了台北地區幾所國中的生物教師，再將訪談的錄音帶整理、歸納成報告呈現。

我們希望這一份訪談整理出的結果，除了能夠從國中生物教師的角度來瞭解此份教科書的實際使用情形，也希望能給未來編輯生物教科書的委員們做為編輯時的參考，以銜接教學理論與實際間的落差；此外，也希望這份訪談的結果能在國中生物教師的教學上有一些助益。

壹、教材：

一、教材內容是否符合其編輯理念與精神：

1. 就正確性而言：

在此點上編輯委員們認為教材內容上，應要求正確。為此編輯委員們都費盡心血查證，在會議上也一再討論，以達內容的正確，一些模稜兩可或尚未定論的內容則刪除，但有一些則刻意地放在教師手冊中以利老師的參閱。

訪談的結果中，所有受訪老師均一致認為新的教科書非常著重正確性，沒有什麼錯誤。而周老師認為：「新教材對於內容的要求上，非常強調其正確性和完整性。但是對於國中生來說，並沒有必要。」

2. 就適切性而言：

從編輯者的角度來看，在教材內容的設計上，均選擇適合國中生的程度，以讓大多

數的學生容易了解，不必死背，而能在老師教學及指導下容易吸收。

龍山國中的阮、林兩位老師及于老師均認為新教材內容蠻能符合學生的學習背景，因為其和小學教材能有所銜接。不同的是，阮、林兩位老師認為在課程設計上可以符合學生的程度，而于老師卻認為對於一般的國中生來講太難了。

另外，鍾老師提出，現今教材因應本土化而有許多本土生物，但是顯然學生對這些生物的認知並不多，多數的生物還是不認識。因此，在內容的選擇上並不算適切。

而周老師及八里國中的林老師則認為新教材與學生的學習背景不符，林老師更提出：「也許是他們的『年齡』還沒有發展到能夠學習『生物』的階段。但是『內容』的設計上，也是一項不適切的原因。」

多位受訪的老師認為新教材內容太多、太深了，對國中生來講太難了點。鍾老師則認為教材寬廣度雖然足夠，但課本對其所提出概念的介紹卻過於浮泛、精簡。于老師認為說：「像同源染色體、DNA等概念給個30頁也講不完，而且有很多的內容過於抽象不具體。像各界的分類，其實可以把動、植物提出介紹，而其他類則歸在一起往後再提，否則像原核生物，學生難有一具體概念。」

而龍山國中的阮、林兩位老師則認為不會太難，取材適中。

3. 就本土性而言：

就編輯者的角度而言，認為生物教育與鄉土最有關係，尤其要提高學生對生物的了解與興趣，本土性的材料或例子必須融入，才能使學生具親切感。因此委員們所找的材料或例子盡量以鄉土為主，比如本土物種的引用。

所有受訪老師一致認為本土性是本教材最大特色，有很多本土化的圖片，讓學生較容易學習及瞭解。不過，值得一提的是，龍山國中的林老師認為：「此教材選用學生平常聽的到的生物作例子，讓學生比較容易接受，有助於學生產生對鄉土的關懷。」；而鍾老師則認為：「雖然本土化了，可是還是有很多高山等不常見的生物，這樣還是可能失去本土化的意義。」

4. 就易讀性而言：

編輯者們認為要使教科書容易被學生喜愛，此教科書的文字力求淺顯、明確並儘量配加彩色圖表，以期內容簡單易讀、生動有趣且適合學生程度。

阮老師、于老師認為文字字面是蠻淺顯易讀的，但其他受訪老師都覺得文字背後所要傳達的概念，學生卻很難掌握，自己可能多半無法讀懂，或抓不到重點而需要老師多花很多時間講解，尤其是龍山國中林老師認為這是五項編輯原則中做的最差的。像周老

師說：「我的學生不會自己閱讀生物課本上的文字，因為他們說看不懂上面在寫什麼。」八里國中的林老師對於這樣的現象提出可能的解釋說：「我是覺得這本新課本，在文字的敘述上，偏重於學術性的專有名詞為主。像是：物種、最大負荷量、育幼行為、護卵行為....雖然不是課本上的黑體字，但是我們老師還是必須另外花時間跟學生做講解，不然他們真的不懂課本究竟在說什麼。」

5. 就生活化而言：

就編輯者的角度而言，他們認為生物的學習必須生活化，將所學的能應用於日常的生活中，或融入我們人的健康，環境的保護，自然的保育當中。這些與生活有關係的課程內容及教材實例都編入教科書中，使教科書不再是一本只靠死背的科學書籍。

在這個部份，幾位受訪的老師持多種不同看法：首先所有受訪老師皆一致認同生物本身即是生活化的教材，在生活中多可體驗，但就這份新教材的內容設計上，龍山國中的阮老師及林老師認為整體來說蠻生活化的，尤其新教科書在第十二章的人類與環境，改變許多也最生活化，讓學生能落實環境保護。

有的受訪老師則認為課本的描述使得原本生活化的教材變得刻板、無趣，讓學生無法適切和生活經驗發生連接，如八里國中林老師舉出：「像是營養繁殖這種很有趣的現象，也因為課本這種描述的方式，變的很無聊。『生活化』這個目標有待加強。」

有的受訪老師則覺得教材不容易達到生活化的理想，因為每位學生的生活背景不同，像鍾老師所說：「教材本身很難生活化，尤其對都市的小孩來說，更難體驗書上所說，到不如可多以校園或住家為介紹課程的背景，更切合生活化。」

二、教材編輯的邏輯順序與架構是否恰當？

大致上來說還可以，上課也多半按照課本的順序，只是在細部上有些調動。但有老師指出，有一些在後面才介紹的知識或概念，卻在前面章節就引出了這樣的概念。例如阮麗玉老師所提到的，呼吸作用是在第六章第四節中介紹的，但是在第三章第一節及第四章圖4-2（見附錄一）中卻都先提到了呼吸作用的概念，若不先講學生無法了解，但要講的話又有進度上的考量，像這樣具有衝突的編排就會讓老師無所適從。甚至周老師及八里國中林老師直接就認為並不適當。

三、教材是否具有挑戰性以吸引學生進一步學習？

多位老師從不同的角度來針對這一點作評判：像阮老師認為課本不需要做挑戰性這樣的設計，只要提供科學性的內容，讓老師自行去作教學設計上的變化，以引發學生的挑戰力。而鍾老師和于老師則覺得課本很難做到挑戰性，且鍾老師更提出說：「其實教材是否具有挑戰性，個別差異很大，但極少學生會被挑戰、吸引作進一步學習。不過若藉由老

師以寫報告的方式引導，則尚可彌補教材在此項的不足。不過老實說，這也可能只是學生基於分數導向而被動地學習。」

另外周老師認為，課程的設計難度若太高，則會讓學生產生恐懼心理，而無法吸引學生引發出挑戰的鬥志。八里國中林老師則說明：「挑戰性的東西，要能符合學生的程度，對他們來說是『有點難又不會太難』，可以讓他們仔細去想以後有答案在腦中出現，這樣他們才會有學習的動力嘛！」

四、對於關鍵字的呈現及解釋是否恰當？

多位老師都覺得關鍵字的呈現還不錯，把它們整個提到最前面，可以一目了然，強調出要給學生的概念，並讓學生對整章有一個概括性的了解。唯獨八里國中林老師覺得關鍵字的變化過於單調，只用黑體字加強而已。而在關鍵字的解釋方面，除了龍山國中的兩位老師覺得還蠻不錯的之外，其他老師都覺得不甚恰當。像鍾老師所說：「為了精簡的名義，使得關鍵字的解釋過於簡化，老師卻反而必須加以補充更多解釋。」同時于老師也提出說：「太多關鍵字，造成老師講述困擾，像冠狀動脈，就只丟了這一個名詞，老師就要講老半天。其實有些太難的關鍵字是不需要提的，或者可以像舊教材一樣，只敘述性地介紹概念，而不引成專有名詞。還有關鍵字不在藍底中，就表示可以考，若沒有一個具體的考試範圍標準，則將來勢必會有一些評量上的問題。」

貳、教學：

一、教科書中所陳述的內容或舉例，其相關的資料是否容易找得到？

在蒐集教學輔助教材方面，受訪的老師表示：由於生物教材的本身就較屬於生活化的東西，所以如果有心的話，藉由各種研習活動或自己的生活體驗，大部份的資料還算容易尋得。就像是于老師提出，新課本所陳述的內容，縱使是舊教材所沒有的，其實以前老師們就逐漸累積下來許多相關的知識，所以，相關的資料其實不太需要再多去找。不過，阮老師提出有些本土性的生物不易取得，她舉出：「第一章介紹台灣的本土生物與第二章介紹多細胞生物，均以本土生物為例。雖然很本土化，但是教師不容易拿到實際的生物給學生看；或是因為數量少的關係，只能使用圖片或是影片的介紹，學生很難有真實感。」這說出課文裡的本土性生物缺乏普遍性，所帶來教學上的困擾。

八里國中的林老師則認為課本本身份量就已經足夠提供做為參考書籍了，學生需要的不是對於課本內容的補充解釋，而是找尋能夠吸引他們的生物主題。

二、內容中淺藍色底部份在教學上的影響為何？

編輯者聲明，套淺藍色底者為補充教材，教師可選授，或讓學生課後與教師探討。

受訪的老師均一致認為藍底下的內容有很多重要、和正文有關而能幫助講解的東西，但卻列入不考範圍，使老師講或不講很難拿捏；加上還要考慮上課時間充裕與否的問題；以及學生學習意願亦會非常低落而一知半解，同時也造成出題上的困難。

面對這樣的情況，師大附中國中部採全教全考的方式；而龍山國中則能不講盡量不講，但若可輔助學生得到完整概念的，則仍會提及，阮老師、林老師覺得若有這樣的內容則不應列入藍底，免得造成教學、出題時的困擾。

不過，老師們均覺得藍底絕對有其存在的價值，因為可以提供學生做一些深入探討的參考資料，只是在內容的拿捏上可以斟酌。于老師則指出，上、下冊對同一概念所做的藍底處理不一致，如 DNA 的部分，在上冊是套藍底處理而下冊卻是屬於正文的部分，將來考試時可能會出現爭議。

另外，老師們也認為一些太難的概念，則不應出現在藍底，否則學生自行閱讀時會發生困難，或是根本不會自行去閱讀。于老師也指出，其實藍底中很多部份，在以前教學時就會以較輕鬆、活潑的方式提及，以增加學生學習興趣，但現在以文字呈現出來，老師在教學會有壓力，學生在學習上亦會有壓力。

八里國中的林老師是認為既然藍底是一種輔助的性質，就不應該和正文扯上太多關係，否則藍框部份如此多，若完全不講，會使上課內容不完整。另外，周老師對於藍底部份的內容建議是，藍底的部分應可以較生活化、活潑化的方式呈現，不要只是夾雜一些課文內容，她說：「在內容上應該要精緻、有趣、簡單一點，像現在健教課本一樣，學生自己有能夠去看完這些課外的部分。讓他們就像是可以不費太多的精力、而且有興趣，就能自動去閱讀這些小常識。」

三、內容的份量與教學時數上的配合是否有困難？

除了鍾老師認為在內容的份量與教學時數的配合上，不會造成教學的困擾外；其餘的老師，均有感到內容過多的教學壓力。像是于老師覺得：「下冊還好，但是上冊卻一直在趕課，沒有時間加入一些生活化的常識，和學生『閒話生物』；若是勉強加入，學習氣氛會很緊湊而有壓力」。這些老師都覺得內容份量太多了，沒有時間用在教學的變化或注意學生的學習情形，龍山國中的林老師就表示：「像是合作學習或是分組報告如果要在這些在教學設計上做變化的話，課本根本教不完。」

老師們均一致認為，雖然編輯者一再強調字數的減少，但是字數精簡的部份僅僅精簡在『說明』的部份，所以事實上老師所要教的部份比教材上的內容還來的多，而授課時數卻沒有相對配合增加。

(待續)